

透析病人社区就诊

上海六院创新建立首个紧密型健康联合体

腹膜透析是一种患者在家可以操作的治疗，但是患者需要每月去医院，腹透治疗下沉社区的探索，最主要的目的就是方便病人。

□记者 | 黄祺

“之前我每个月要去上海市第六人民医院临港院区看病开药，坐公交车一个多小时，有时候只能让女儿请假送我去。现在泥城社区医院就可以看医生开药了，大病医保在社区医院也可以用，挂号费我只要出1.5元，真的是太方便了。”从今年9月起，家住上海市浦东新区泥城镇的肾病透析患者李阿姨（化名）只需要步行几分钟，就可以在家门口看大病，这对于她来说不仅减少了奔波，也降低了费用。

李阿姨获得的方便，依托的是一种创新的医疗联合体形式——“市六一临港”紧密型健康联合体。上海市第六人民医院院长殷善开介绍，“市六一临港”紧密型健康联合体是上海市首个、也是目前唯一的由三级医院直接对口一级医疗机构的健康联合体。

除了腹膜透析技术下沉外，上海市第六人民医院完成了其他适宜技术的下沉，包括肺功能检测，冲击波治疗，心脏超声，中孕早期胎儿筛查，癌痛的综合治疗，PICC和静脉输液港植入，刃针治疗等等，实现了优质医疗资源充分下沉、提升慢病管理能力的大目标。



上图：“市六一临港”紧密型健康联合体慢性肾脏病腹膜透析治疗社区示范体系建设正式启动。

紧密联动，有何不同

9月28日上午，“市六一临港”紧密型健康联合体2023年度临港新片区大型巡回义诊在上海浦东新区泥城社区卫生服务中心举行，同时，“市六一临港”紧密型健康联合体慢性肾脏病腹膜透析治疗社区示范体系建设同期正式启动。

统计显示，来自泥城镇、万祥镇、书院镇、南汇新城和四团镇的透析患者在市六医院临港院区占

比51.9%，这一项目将市级医疗机构的优质资源“垂直”注入社区，使老百姓在家门口就能“近”享三级医院同质的医疗服务。

上海浦东新区泥城社区卫生服务中心主任王士军向记者介绍，泥城社区医院覆盖约12万居民，在这一区域生活的腹透治疗病人有近20人。泥城社区距离最近的三级医院有十多公里。

泥城镇社区腹膜透析治疗项目从今年9月开始试点，上海市第六人民医院对社区医院的护理人员进